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PROLOGO 

• 

Con el título de GuiA DE LA PRIMERA ENsE­
~ANZA publicamos una serie de Compendioi; des­
tinados á las Escuelas elementales de niñas y á 
las de ni:üos. EL presente libro pertenece á esa 
citada serie. 

Los Compendios de la GuiA DE J,A PRIMERA 
ENSEÑANZA contienen ideas generales acerca de 
todas las ciencias, artes é industrias, y son más 
extensos que los Epítomes de Albores de lci En­
señcmza, y más reducidos que lós Tratados de 
la Biblioteca de las Escuelcis. 

Cualquier tomo de una de ·e~as tres series de 
libros que con::itituyen el Método Cíclico ó Pro­
gresivo de nuestra Casa editorial puede estu­
diarse con separación y con independencia de 
los demás vohí.menes: 

El presente libro, como todos los Compendios 
de la GuiA DE LA PRIMERA ENSEÑANZA, consta 
de varios capítulos dividido cada uno en dos par­
tes: una en forma expositiva para ejereicios de 
lectura y de explicación, y otra en forma dia-



logada para ejercicios de memoria. En la parte 
expositiva se dan explicaciones detalladas, mi­
nueiosas, detenidas, sencillas, con ejemplos 
prácticos, de los asuntos del especial estudio de 
eada tomito; y en la parte dialogada se conden­
san eu breves preguutas y r spuestas los prin­
cipios geuerales de la materia á que se refiere 
el libro correspondiente. 

El autor, al escribir estos C1.mpendio11, hn que­
rido adaptarlos á las condiciones naturales de la 
mayoria de los niños qne asisten á las Escuelas 
públicas y Colegios particulares. 

Los Comvendius de la GuíA DE LA PmMERA 

ENSEÑANZA contienen toda la materia FOpia 
de la enseiianrn primaria y todos los pri11cipio3 
que sirven de base para una sólida i 1 strnceióu 
de la ni:fl.rz y contribuyen para una completa 
educaeión social, moral y religiosa. 

En estas obritas ha tomado una parte princi­
palísima el escritor profesional y director lite­
rario de 1rnestra Casa editorial Doctor D . .Ma-
1nrnl Rodríguez-Na vas; no lo hacl:lmOs c<•nstar 
en las portadas porque dicho señor, por razones 
particulares reservadas, lo tiene prohibido. 

S. ·Calleja. 



ARITMÉTIC A 

t.- Nociones preliminarea. 

Aritmética es el conjunto de reglas 
que nos ensenan á relacionar y comLi­
nar los números. También se dice que 
la ARITMÉTICA es la ciencia de los nú­
meros. 

Número es la, expr0sión de la cantidad: 
si decimos que en cada mano tenemos 
cinco dedos, cinco es el número que de­
termina la cantidad de dedos que tene­
mos en cada mano. 

Cantidcld es una unidad ó la reunión 
de varias unidades de una misma es­
pecie. 
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Uniclacl es la cantidad entera más pe­
queña que podemos concebir: nos sirve 
para ?ºm parar con ella las demás de su 
especie. 

Ejemplo: Veinte peras es una cantúlad 
que tiene veinte unidades. 

Otro ejemplo: Siete es el número que 
expresa la cantidad de días ó unidades 
que tiene una semana. 

El número puede ser de varias ma­
neras: 

Se llama entero si representa unidades 
completas; como un melón, seis manza­
nas, siete nueces. 

Se llama quebrado si representa parte 
ó partes de la unidad; como media na­
ranja, tres cuartas partes de naranja. 

Se llama mixto si se compone de un 
entero y un quebrado; como seis melo­
nes y medio, diez nueces y un cuarto 
de nuez. 

Se llama cibstracto si no se refiere á es­
pecie determinada; como uno, seis, siete. 

Se llama concreto si se refiere á especie 
determinada; como una naranja, seis 
manzanas, siete peras. 
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Números homogéneos son los distintos 
núme!os que se refieren á una. misma 
especie; como una manzana, seis man­
za,nas, siete manzanas. 

Números heterogéneos son los números 
qne se refieren á unidades de diferente 
especie; como una naranja, s@is manza­
nas, siete peras, nueve castañas, doce 
guindas. 

El número homogéneo se divide tam­
bién en 

Compl::-jo, cuando se refiere á distintas 
unidades de la misma especie; como dos 
años, tres meses y diez días, que pu3-
den reducirse á la especie inferior. 

Inc?niplejo, cuando se :refiere á una 
misma unidad. 

Las cantidades pueden ser discretas y 
continuas. . 

SJn cantidades discretas las formadas 
por unidades que pueden separarse y 
contarse; como veinte libros, cada uno de 
los cuales puede ponerse en diferente 
sitio. 

Son cantidades continuas las iormadas 
por unidades que se pueden medir ó pe-
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s<11', poro no pueden separarse; como la 
. c<1nt1dad de kilómetros que hay desde 
Jeroz; á Cádiz; ó la cantidad de kilogra­
mos que pesa una banca del colegio. 

Las cifras ó guarismos con que se re­
presentan en la escritura todos los nú­
meros son diez: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 o 
uno d111 lm rnatro cinco 11is siete ocho num mo 

Esas cifras tienen dos valores: uno 
que se llama absoluto, y otro que se llama 
relativo. El valor absoluto es el que ti ne 
toda cifra, menos el cero, cuando se halla 
solo; y el valor relativo s el que tiene 
toda cifra, según el lugar que ocupa con 
relación á las otras, consideradas de de­
recha á izquierda. 

El primer lug:~r de la derecha es 1 
orden da las unidades, porque cada gua­
rismo representa un número de unidades 
simples: 1 vale una; 2 vale dos; 3 vale 
tres; 4 vale cuatro; 5 vale cinco; 6 val o 
seis; 7 vale siete; 8 vale ocho; 9 vale 
nueve. 

El segundo lugar es el or<len de lae 
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decenas; una cifra de es"" orJ.en vaíe tan­
tas v ces diez como unidades representa: 
1 vale diez; 2, veinte; 3, trointa; 4, cua­
renta, y así sucesivamente. 

Ejemplo: 84 equivale á ochenta y cua­
tro unidades. 

El tercer lugar es el orden de las cen-.. 
tenas , porque un guarismo ele ese orden 
vale tantas veces ciento como unidades 
repr sen ta: 1 vale ciento; 2, doscientas; 
3, trescientas; 4, cuatrocientas, etc. 

Ejemplo: 678 equivale á seiscientas 
set nta y ocho unidades. 

El cuarto lugar es el orden do fas uni­
dades de millar: 5, en crnirto luga.r, vale 
cinco mil; 6, seis mil, etc. 

Ejemplo: 6.789 equivale á seis mil se­
tecientas ochenta y nueve unidades. 

El quinto lugar es el orden de las de­
cenas de millar: 1, en q"uinto lugar, vale 
diez mil; 2, veinte mil; 3, treint.i. mil, 
etcétera. 

Ejemplo: 54.321 equivn.le á cincuenta 
y cuatro mil trescient.1s v intiuna uni­
dades. 

El sexto lugar es el orden de las cen-
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tenas de millar: 1, en sexto ]ugar, va.le 
cien mil; 2, doscientas mil unidades·, 3~ 
trescientas' mil, etc. 

Ejemplo: 9 8 7 . 6 5 4 equivale á 

"' o .., 
el 

"' "' » ~ o! 
+> » " al :: 
<l ..... ... ., 

::l 
<l) o! ·¡¡ <l <l ·;,; .... 

·~ 1 g 
o 

" ... ., <l) <l) ., 
:> ..e: ... ,¡ 
o " 

<l) ·~ " ::l -;¡; " ·~ " e ' "' " " 
El séptimo lugar es el orden de las 

unidades ele millón: 1, en séptimo lugar, 
vale un millón; 2 , dos millones; 3, tres 
millones, etc. 

Ejemplo: 9. 8 7 6. 5 4 3 equivale á 

"' ..; ., 
<l 

"' " :§ » "" "' "' al 

·¡¡ .... » " o! "" " ... 
" al I~ " 

,.., ·a 
" " ·;,; -;:¡ El .!: G) ::s 

:> o .e ~ UJ ., ..e: " "' " ... ·~ 

&i~lh " ., " " o "' "' 

Para leer fácilmente un número com~ 
puesto de varjos guarismos, se debe divi~ 
Jir dicho número en secciones de i-:eis 



_,. 15 _. 

cifras,. c0locando á la izquierda, y enci­
ma de la primera sec ión, un 1 para leer 
millón; on la segunda un 2 para leer 
billón; en la tercera un 3 para leer tri­
llón , y después separar los guarismos, 
por medio de un punto, en secciones ele 
tres cifras, siempre de derecha á iz­
quierda. 

:i! 1 

Ejemplo: 4 9.7 6 5. 9 o 2.9 5 4.7 9 3 
,,, ,,, 

''"' "' .. ., 
rn <l ,,, ., ., "' » .. "" ~ » ;:§ <! <l "' - " a: » - +> ;:§ +> ~ ·a .s ;., 

~ 
a: :a +> ·¡¡ e:; = <ll +> <l a: ., .. "' " ;¡; ~ 

~ <l ., 
+> ·e; ·a ·e; "' o ., ., 'é) 
glg " ~ '<) " ... > "' 

., 
" " ,,, a: ., .e :. ,,, :. " 

.. :. <ll .. "' .. " o e o = = Oí e: ~ rn ., "' ·~ ·::; 
" <l ,,, .. " <l "" = " 

,,, = "' 

Las operaciones que se hacen con lrn:i 
números son cuatro: sumar, restar, mul­
tiplicar y dividir. 

¿Qué es Aritmética? -- La ciencia de los mi­
maros. 

¿Qué es nú..uero ?- La expresión de la can­
tidad. 

¿Qué es cantidad?- U na ó varias unidades 
de una misma especie. 
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1,Qué es unidad?-La cantidad entera más 

pequeJia que podemos concebir. 
¿De cuántas maneras puede ser el núme­

ro ?-Puede ser entero, quebrado, mixto, abs­
tracto, concreto, homogéneo y heterogéneo. 

¿De cuántas maneras puede ser la canti­
dad ?-De dos: discreta y continua. 

¿Qué es cantidad discr t1 ta? - La q ne se refiere 
::í. unidades que se pueden contar. 

¿Qué es cantidad continua?-La que se re­
fiero3 á unidades que se pneden medir ó pesar. 

¿Cómo se representan en la escritura los nú­
meros?-Por medio de cifras ó guarismos. 

¿Cuántos y cuáles son rso" guarismos?-8on 
diez: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, !), O. 

¿Cuántos valores tienen los gun rismos? -
Dos: uno absoluto y otro relativu. 

¿Cuál es el valor absoluto de los guaris­
mos?-El que tienen cuando se hallan solos: 
1 vale uno; 2 vale dos; 3 vale tres, etc. 

¿Cuál es el valor relativo?-El que les da el 
lugar que ocupan en el número. 

¿Qué lugares pueden ocupar los guarismosr­
El lugar de las unidades, que es el primero de 
la derecha; el de las decenas, que es el sPgun~ 
do; el de las centenas, unidades de millar, de-
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cenas de millar, centenas de millar, unidades 
de millón, etc. 

¿Cuáles son las operaciones fundamentales 
que se hacen , con los números?-- Cuatro: su­
mar, restar, multiplicar y dividir. 

11.- Suma ó adición. 

Sumar es reunir en una sola canti­
dad el valor de varias cantidades homo­
géneas. 

Las cantidades que se han de sumar 
reciben el nombre de swnandos. 

El resultad.o de la operación de sumar 
ss llama suma. 

L'.1 operación ·dw sumar se indica con 
un signo parecido á una cruz ( + ), que 
se lee rnás. 

La suma se suelo separar de los su­
m indos con el signo de igu 'ildall, que se 
forma con dos rayitas paralelas =, qu.e 
so leen 'igucil á. 

Gui..1.. -IV, 
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Ejemplos de suma: 

4 + 6 -1. 3 = 13 ~ , 4 
+ 6 
+ 3 

= 13 

j 
~ 

2+7+9 = 18 + 7 
+ 9 

= 18 

Los números concreto que se dan 
para sumar han de ser homogéneos; por­
que no se pueden reunir en una sola 
can.tidad u~idades que pertenezcan á 
vanas especies. 

4 peras y 3 peras son 7 peras. l + ~ 

= 7 

pero 4 manzanas y 3 niños, que son nú­
mero3 heterogéneos, no pued n sumar e. 

Cuando las cantidades que se dan 
para sumar se repr sen tan por varias ci­
fras, se colocan los sumandos los unos 
debajo de los otros, de manera qu se 
co1Te:Spondan en columna vertical las 
uni.dn,des e' n las unidades, las decenas 
con las decenas, etc.; luego se traza una 
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r._ ya por debajo de todo los sumandos, 
y doba,j o de esta raya se escribe la suma. 

Ejemplo: 
..: ..: 
" ..: a ;:l ~ ·¡¡ ·¡¡ s 
o " "' " 'd 

"' 
.,, 

"' ,;, ,,; 

" "' " " 
,;, ., 

Q " "' Q " "' " Q ~ '" Q " .., 
'" 

.., 
" ~ Q " Q " c3 " :3 " " Q 

A Q A p 

.. 

1 2 5 Sumandos. 
-i- 4 3 7 8 
+ 9 6 5 4 1 
+ R 8 5 413 2 ------
== 4 1 8 G 1 4 7 6 Suma. 

Para fectuar la operación de la su:n't 
G reunen primeramente en una soh 
C'tntidad las unidades simples; deb'tjo 
d la columna correspondiente so escrjbe 
e] resultado si so compone de unidad':ls, 
y i se forma de unidades y decenas se 
escriben solamente las unidades, y á so­
guiria las decenas se suman con la co­
lumna de las decenas; después so suman 
ü1s centenas; l~ego las unidades do mi­
llar, etc.; pero siempre se tiene en curn­
ta que ias unidades de un ord n supe· 
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rior: restiltantes de la suma de un orden 
inferior, deben agregarse á la columnn. 
inmediata correspondiente. 

Su hace uso de la suma siempre que 
se quiera averiguar la cantidad que rc­
sultc.1 de la reunión de varias cantidades 
do una misma especie. 

'.Ejemplos: 
412 hombres. 

+ 1.815 
+ 26 
+ 309 

SG naranjas. 
+ 107 
+ 5 
+1.205 

100 pesetas. 
+ 288 
+10.527 
+ 92 

=2 562 hombres. = l.403 naranjas. = 10.957 pesetas. 

La pruebci de una operación es una 
segunda operación que se hace para ad· 
quirir seguridad de la exactitud de la 
pnmera. 

La prueba más sencilla de la op ra­
ción de sumar con iste en sumar otra 
vez las mismas cantidades d un modn 
inverso al de la primera voz; es de ir, 
de abajo hacia arriba, si antes so hizo 
de arriba hacia abajo. 

Para hacer bi0n la operación d su­
mar se neco.:;ita saber de memoria la 8j­

guiento 
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' 

1+1 = 2 1+2 = B l 1- H = 4 
2 1 3 2 2 4 2 3 5 
8 1 4 3 2 5 3 3 6 
4 1 5 4 2 (; 4 3 7 
5 1 ti 5 2 7 ó s 8 
6 1 7 6 2 8 6 3 9 
7 1 8 7 2 9 7 3 10 
8 1 9 8 2 .o 8 3 11 
!) 1 10 !) 2 11 9 3 12 

1+4= 5 1+5= 6 1+6= 7 
2 4 6 2 5 7 2 6 8 
3 4 7 p 5 8 3 G !) 

4 4 8 ~, 5 !) 4 6 10 
5 4 9 t 5 10 5 ¡¡ 11 
6 4 10 (' 5 11 ti 6 12 
7 4 11 'I 5 12 7 6 13 
8 4 12 8 5 13 8 6 14 
9 4 13 9 5 14 !) 6 15 

1 + 7 == 8 1+8 = !) 1 + !J = 10 

1 
2 7 9 2 8 10 2 !) 11 
H 7 10 3 8 11 3 !l 12 
4 7 11 4 8 12 ·1 9 1j 

5 7 12 5 8 rn 5 9 l ·l 
6 7 1:3 G 8 14 G !) 15 
7 7 14 7 8 1!) 7 !J lG 
8 7 15 8 8 16 H 9 17 
9 7 16 9 8 17 9 !) 18 

- ·~ 
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Ejercicio• prácticos de suma que los niños deben hacer 
mentalmente y también en sus cuadernos ó pizarras. 

2 + L= 5 + 5= 10 + 1 = 
2 + 2 = 5 + li = 10 + 2 = 
2+ 3 = 5 + 7 = 10 + 3 = 
2+ 4= 5 + 8= 10 + 4 = 
2+ 5 = 5 + 9 = 10+ 5 = 
2+ 6 = 5 + 10 = 10 + 6 = 
2+ 7= 10 + 7 = 
2+ 8= 6 + 6 = 10 + 8 = 
2+ 9 = 6 + 7 = 10 + 9 = 
2 + 10 = 6 + 8= 10 + 10 = 

6 + 9 = ------ 6 + 10 = 10 = 1 + 
3+ 1 = --- - --- 10 = 2+ 
3 + 2 = 7 + 7 = 10 = 3+ 
3 + 3= 7+ 8= LO = 4 + 
3 + 4 = 7 + 9= 10 = 5 + 
3 + 5= 7 + 10 = 10 = 6 + 
3+ 6 = 10 = 7 + 
3+ 7 = 8 + 8 = 10 = 8 + 
3 + 8 = 8 + 9 = 10 = 9+ 
3 + 9 = 8 + 10 = 
3+ 10 = 

20 = 10 + 
9 + 1 = 20 = 11 + 
9 + . 2 = 20 = 12 + 

4 + 4 = 9 + 3= 20 = 13 + 
4+ 5 = 9 + 4 = 20 = 14 + 
4+ 6 = 9 + 5= 20 = 15 + 
4 + 7 = 9 + 6 = 20 = 16 + 
4+ 8 = 9 + 7 = 20 = 17 + 
4+ !l = 9 ...... 8 = 20 = 18 + 
4 + 10 = 9 + 9 = 20 = 19 + 

~ + 10 = 
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40=30 + 5+5+G -20= 19 + 50=40+ 5+6+6 = 20 = 18 60 = 50+ 5+7+7= 20= 17 + 70 = 60 + 5+8+8 = 20 = 16 + bO = 70 + 5+9+9= 20= 15 + 90=80+ ' 5 +10+10= 20 = 14 + 10)= 90 + _I 20= 13 + 
20 = 12 + 

2+2+ 2= 
6+2+3= 20 = 11+ 
6+ 4+ Ó= 20= 10+ 2+2+ 3= 6+6+7= 20= 9+ 2+2+ 4= 6+8+9= 20= 8+ 2+2+ 5= 6 +10+11 = 

2+2+6= 
2+2+ 7= -

20= 1+ 2+2+ 8= 
7+1+2= 2+2+ 9= 
7+3+4= 20 = 2+ 

2 +2+10= 20= 3+ 7+5+6= 
20 = 4+ 7 + 7 + 8= 
20= 5+ 3+ 2+2= 7+ 9+10= 
20= 6+ 3+ l:l+2= 7 +11 +12= 
20= 7+ 3+ 4+2== 
20= 8+ 3+5+2= 
20 = 9+ 3+G+2= 8+1+7= 

- 3+ 7+2= 8+2+8= 
3+ 8+2= 8+3+9= 

30=20 + 3+ 9+2= 8 + 4+10= 
3 +10 +2= 8+ 5+11= 30 = 18 + 

30= 16 + 8+ 6 +12= 
SO= 15 + 4+ 4+1= so= 13 + 4+ 5+2= 9+1+0= so = 11 + 4+ 6 + S= 9+ S+ 2= 30=10 + 4+7+4= 9+ 5 + 4= 30= 8+ 4+ 8+5= 9+7+6= 30 = 6+ 4+ 9+6= l:l+ 9 + 8= SO-= 5+ 4+10 + 7= 1 . 
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llJ +2+ 1 = 20= 10 + 
40 = BO + 

1 10 + 4 + 3= 50 = .JO· 
20= 12 + 60 50+ 10 +6+5= 20= 14 + 70 = 1;0 . 10 + 8 + 7 = 20= 16 + 80 = 70 t-10 + 10 + 9 = 20= 18 + 90 =80 + 10 + 12 + ll = 100 = 90 + 

10 = 9+ 00=20 + 100=20+20+ 

10 =8+ 30=25 + 100=30+30+ 

10 = 6+ 30= 15 + 100=40+40+ 

10 =5+ 30= 10 + 100=50+49 + 

10 = 3+ 30= 5 + 100=25+25+ 
100='25+50+ 

Problemas de swna. 

l.º Si un libro vale dos pesetas, 
¿cuánto valdrán 5 libros de la misma 
clase? 

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10 pesetas. 

2.0 Si un niño tiene 8 años, y su 
hermanita tiene 3 años más, y su her­
mano 2 años más que ésta, ¿cuál será 
la edad de la hermanita y del hermano? 

8 + 3 = 11; 11 + 2 = 13; 

luego t0r ~rá la hermana 11 años, y el 
hermano 13. 
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3.0 Si la mamá de 'un niño ha com­
prado á éste un sombrero de 5 pesetas; 
un pantalón de 1 O; una chaquetita de 
13, y unos zapatos de 8, ¿cuánto habrá 
gastado on junto? 

5 
+ 10 
+ 13 
+ 8 

- 36 pesetas. 

4.0 Juanito compró ciruelas: dió 4 á 
Pedro; 2 á Luisa; 3 á Antonia; 1 á Isi­
dro, y se quedó con 5: ¿cuántas había 
comprado? 

4 + 2 +a + 1 + 5 = 15 ciruelas. 

5.0 El papá de un niño compró una 
eabra en 13 pesetas y un chivo por 7; 
los vendió y ganó 5 peso tas: ¿en qué 
precio los vendió? -

13 
+ 7 
+ 5 

En. . • • • . • 25 pesetas. 
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6.0 En el jardin de P dro hay 15 
perales; 8 ciruelos; 20 albérchigos ; 18 
membrillos; 21 nogales y 17 damascos: 
¿cuántos árboles son? 

15 
+ 8 
+ 20 
+ 18 
+ 21 
+ 17 

= 99 á.r boles. 

· 7.0 Sabiendo que un domingo sta­
mos á 12 del m es, ¿á cómo estaremos 
el domingo siguiente? 

12 + 7 días de la semana = 19 

¿Y el lunes? 

12 +7+ 1 =20 

¿Y el martes? 

12 + 7 +2=21 

¿Y el sábado? 

12 + 7 + 6=25 
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8. 0 Ellas tiene un reloj en el cual 
suenan todas las horas: ¿cuán.tas cam­
panadas dará es r loj desde las 1 O de 
la mañana hasta las 5 de la tarde? 

10 
+ 11 
-! 12 
+ 1 
+ 2 
+ 3 
+ 4 
+ 5 

= 48 campanadas. 
+ 7 de las medias horas. 

= 55 campanadas. 

9.0 Si un trimestre tiene tres meses, 
y un año tiene 12, ¿cuántos meses com­
prenden un año y dos trimestres? 

12 + 3 + 3 = 18 meses. 

¿Y 3 años? 

12 + 12 + 12 = 36 m1;ses. 

¿Y 3 años y 3 trimestres? 

12 + 12 + 12 + 3 + S + 3 = 45 meses. 
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10.0 Desde la villa A hasta la ciudad 
B h:.ty 15 kilómetros; d sde B hasta C 
hay 21 kilómetros; des le C hasta D hay 
19 kilómetros, y des le D hasta la cap'.­
tal de provincia hay 27 kilómetros: 
¿cuál será la distancia en kilómetros 
desde A hasta la capital? 

15 
+ 21 
+ 19 
+ 27 

= 82 kilómetros. 

Estos problemas pued n variarse m­
de6.nidamente, sólo con cambiar algu­

. nos datos. · 

¿Qué es sumar?-Reunir en una sola canti­
dad el valor de varias. 

¿Cómo se llaman las cantidades q ne se han 
de sumar? - Sumandos. 

¿Cómo se llama el r esultado de la op• ·ración 
·de sumar?-Suma. 

¿Cuál es el sigeo de la smna? - Una cruz 

que se lee má.~ ( + ). 
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¿Cuál es el signo de igualdad ?- Dos rayitas 
parnlelas, que se leen igual á (= ). 

¿.Qué cua lidad han de tener los mí.meros con­
crutos que se dan para sumar? -- Han de ser 
homogéneos. 

Cuando las cantidades que se dan para su ­
mar constan -de varias cifras, ¿cómo se colocan 
éstas para mayor comodidad?- Unas debajo 
de otrns, de modo que se correspondan las uni­
dades con las uni<lades, las decenas con las de­
cenas, y así sucesivamente. 

¿Cómo se efectúa la suma?-Se suman la s 
unidades con las unidades, las decenas con las 
decenas, etc. 

Y si de la suma de las unidades resulta · al­
guna decena, ¿qué se hace con ella?-Se suma 
con la columna de las decenas. 

¿l~ué es prueba de la operación?- Una se­
gunda operación para comprobar la exactitud 
de la primera. 

¿Cuá l es la prueba más sencilla de la suma?­
Uua se·gunda suma hecha de abajo para arrriba. 

¿.Qué se necesita saber para hacer bien la 
operación de sumar? -La tabla de sumar. 
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111.- Sustracción ó resta. 

Restar es hallar la diferencia que hay 
entre dos cantidades de diferente valor, 
pero de una misma especie. 

El mayor de los números que se dan 
para restar se llama minuendo, el menor 
sustraendo, y el resultado de la operación 
se denomina resto, exceso ó diferencici. 

El signo de la resta es una rayjta ho­
rizontal (-. - ) que se lee rnenos, y se colo­
ca á la izq~üerda del sustraendo. 

Ejemplos: 

8 hombres - 3 hombres = 5 hombres. 
8 :Minuendo. 

menos 3 Sustraendo. 

igual á 5 

que es el resto ó diferencia entre los nú­
meros 8 y 3. 

6 manzanas - 2 manzanas = 4 manzanas. 
6 6 

menos 2 - 2 

igual á 4 = '1 
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Se hace uso de la operacíón de res(iat 
siempre que se desea av&n.guar la dife­
rencia que hay entre d.os números homo­
géneos; entre lo que se debe y se paga 
entre una fecha moderna y otra anti­
gua; entre dos cantidades desiguales. 

La resta se efectúa descontando ó de­
duciendo las unidades simples del sus­
traendo de las del minuendo; las dece­
nas de las decenas, etc.; y si alguna 
cifra del minuendo es menor que la co­
rrespondiente del sustraendo, se añade 
á aquélla una unidad del orden superior 
inmediato, cuidando de descontar á esa 
cifra inmediata la unidad en que se le 
ha rebajado. 

Ejemplos: 

Minuendo 9.436 pts. 8.ól 7 kgs. 20.000 hombres. 
Sustraendo-3.124 » -6.241 » ~ 7.978 ,, 

Resta= 6.31.2 pts. =2.276 kgs. =12.0-22 hombres. 

La 'prueba de la operación de resktr 
consiste en sumar la resta con el sus-­
traendo: la suma que resulte debe ser 
exactamente igual ::il minuendo. 
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Ejemplos: 

1.897 4.871 66.666 
·- 1.516 - - 2.987 - 9.999 

- 381 = 1.884 = 56.667 

Prueba 1.897 Prueba 4.871 Prueba 66.666 

Para efectuar bien la operación do 
restar es necesario saber perfectamente 
la tabla de restar .. 
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.TABLA DE RTCS'l'A H 
-

1-1 = o 2 - 2 = o B - ü = C 
2 1 1 3 2 1 4 : ~ l 

1 s 1 2 4 2 2 5 n ~ 

4 1 3 5 2 
,, 

(Í 
,, .. 

i> ,) " 
5 1 4 (j 2 4 7 ¡3 ..j. 1 

1 

G 1 5 7 2 5 8 3 j 

7 1 G 8 2 G 9 ¡J G 

1 

8 1 7 !) 2 7 10 11 7 
9 1 8 10 2 8 1l 3 8 

10 1 9 11 \:? 9 u ¡; !) 

4 - 4. = o ó- .-1= o G- íl = O 
5 4 1 G ü l 7 G 1 
G 4 2 7 ó 2 s (i 2 
7 4 3 8 [> :3 n li iJ 

8 4 4 9 5 -! 10 (j ·b 
9 4 5 10 5 5 l l G 5 

10 4 6 11 5 G 12 íl G 
11 4 7 u ó 7 li G 7 
12 4 8 lJ ó s ll G s 
l3 4 9 14 5 9 j .j G 9 

7-7 = o 8-8 = o 9-9 = o 
j 8 7 1 9 8 1 10 9 1 

9 7 2 10 ti 2 11 9 2 
10 7 3 11 8 ¡.) u !) ¡¡ 

11 7 4 u 8 4 1:3 9 4 
12 7 5 13 8 5 lb 9 5 
1S 7 G H 8 G lí !) (j 

14 7 7 l!'i 8 7 l l i 9 7 
15 7 8 lG 8 8 17 9 8 
lG 7 9 17 8 !1 u 9 9 

OuLl..- JV, ¡¡ 
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Ejercicios prácticos de resta, que los niños deben hacer 
mentalmente y también en sus cuadernos ó pizarras. 

7 - 7 = 2 - 1 = 
10-1= 7 - ll = 2 - 2 = 
10-2 = 7 -- 5 = 10-3 = 7 - 4 = 1 = 10 -10-4 = 
10 - 5 = 7-3 = 2 = 10 -
10 - 6 = 1 7 -2= 3 = 10 -
10-7 = 7 - 1 = 4 = 10 -
10 - 8 = 5 = 10 -
10-9 = 6 = 10 -

G- 1 = 7 = 10-
6 - 2 = 8= 10 -
6 - 3 = 9 = 10 -

9-9 = 6 - 4 = 
9 - 8 = 6 - 5 = 10 -t- l - 2 = 
9-7 = 6 - G= 11 +1- n 

v = 
!T - 6 = 12+ 1 - 4 = 
9 - 5 = 5 - 5 = 13 + 1 - 5 = 
9-4 = 5 - 4 = 14 + 1- G= 
9 - 3 = 5 - 3 = 15 + 1 - 7 = 
9 - 2 = 5 - 2 = 16 + 1 - 8 = 
9-1 = 5 - 1 = 17 + 1 - 9 = 

18 + 1 - 10 = 
19+1 - 11 = 

1 

8-1 = 
4-1 = 
4 - 2 = 20 = SO-8-2 = 4 -3= 20 = 40 -8 - B= 4-4 = 20 = 50 -8- 4 = 20 = 60 -8 - 5 = 20 = 70-8 - 6 = :J-3 = 20 = 80-S - 7 = 3-2 = 20 = 90-8 - 8 = 3-1= 20=100-
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50-10 = 
60-10= 
70 - LO = 
80- 10 = 
90-10 = 

100 - 10 = 

100 + J0-9= 
90+10-9= 
80 t-10-9= 
70 t- 10 - 9 = 
60 + 10 - 9 = 
50 + 10 - !) = 
40+10-9= 
30 + 10 - !) = 
20+10-9= 
10+10-9= 

200-100= 
303 - 100= 
400- 100= 
500- 100= 
600 - lO::l = 
700 - 100= 
80) - 100 = 
900 - 100= 

1000 - 100= 
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100 + 100 - 10 = 
200 + 100 - 10 = 
300 + 100 - 10 = 
400 + 100 - 10 = 
500 + 100 - 10 = 
600 + lO::l - 10 = 
700 + 100 - 10 = 
800 + LOO - 10 = 
900 + 100 - 10 = 

1.000 + 100 - 10 = 

1.000 = 2.000 -
900=1.000 -
800 = 900 -
700 = 800 -
600 = 700 -
500 = 600 -
400 = 500 -
300 = 400 -
20:) = 300 -
100 = 200 -

1.000 + 100 - 10 = 
900 + 100 - 10 = 
700 + 100 - 10 = 
500 + 100 - 10 = 
300 + 100 - 10 = 
lOO + 100 - 10 = 
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Quitar 3 consecutivamente desde 4:J: 
4!) - 3 = 4G 
4G - 3 = 43 
43-3 = 40 
40 - !3 = 37 
87 - 3 = 14 etcétera. 

Restar 5 consecutivamente desde 90. 
Restar 6 de 100 todas las veces que se pueda. 
Quitar 7 consecutivamente desde 84. 
Restar 9 de 103 seis veces. 
Restar 10 de 93 nueve veces. 

Problemas de resta; y de sumci y resta. 

1.0 Anselmo tiene una peseta, equi­
valente á 100 céntimos: ha comprado 
un lápiz de 10 céntimos; un cuaderno 
de 25; un librito de 50 céntimos, y quie­
re gastar en papel el dinero que le que­
da: ¿cuánto gastará en papel? 

10 + 25 + 50 = 81); 100 - 85 = 15 céntimos. 

2.0 Un sábado del mes cae en el 
día 20: ¿cuáles serán las fechas de los 
otros sábados? 

20 - 7 = 13; lS - 'l = 6¡ 20 + 7 = 27: 
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lnego los otros sábados corresponden á. 
·os días 6, 13 y 27 del mes 

3.0 El padre de un niño vendió una 
cabra en 19 pesetas; pero si la hubiera. 
vendido en 4 pesetas más, habría gana­
do 11 pesetas: ¿cu~nto le había co~tado? 

19 + 4 = 23; 23 - 11 = 12: 

luego le había costado 12 pesetas. 
4.0 La mamá de un niño ha compra­

do una cómoda por 100 pesetas; _ una 
mesa por 40; media docena de sillas por 
60, y un reloj por 35: entrega para pa­
gar 300 pesetas: ¿cuán to le deben de­
volver? 

100 + 40 + 60 + 35 = 235; 300 - 235 = 65 pesetas. 

5.° Fran.cisco lee un libro de 200 pá­
ginas: ha leído hoy 32 páginas, y se 
propone leer mañana 40: ¿cuántas pá­
ginas le faltan hoy y cuántas le faltarán 
marrana? 

Hoy 200 
32 

- 168 

Maíiana 168 
40 

= 128 
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6.º Un agricultor va á la feria con 
500 pesetas: compra una vaca en 270; 
una oveja en 45, y una cabra en 30: 
¿cuánto ha gastado y cuánto le queda? 

Ha gastado 270 
+ 45 
+ 30 

= 345 ptas. 

Le quedan 500 
- 345 

= 155 ptas. 

7.0 La dentadura humana consta de 
32 dientes: pero Carlos tiene 19; ioni­
sio 1 7, y Maria 15 : ¿cuán tos faltan á 
cada uno? 

A Carlos 32 A Dionisia 32 A María 32 
- 19 ; - 17 - 15 

= 13 = 15 = 17 

8.0 Antonio tiene 11 años: estamos 
on el de 1898: ¿en qué año nació? 

1898 
11 

En......... 1887 

9.0 Antonio tendrá la edad de su 
mamá en el año 1917: ¿cuál es la. edad 
de su mamá? 

1917 
1887 
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10.0 Un hombr compró una huerta 
en 1.000 pesetas; hizo en ella reparos 
qu le costaron 300 pese.tas; h , Yendió 
perdiendo 250 pesetas: ¿en qué precio la 
vendió? 

1.000 
+ 300 

1.300 
250 

En . . .. ... 1.050 pesetas. 

¿Qué es restar?- Hallar la diferencia que 
hay entre dos cantidad s homogéneas. 

¿ ómo se llama el mayor de los números que 
se dan para restar? -Minueudo. 

¿Y el menor de los números que se dan para 
restar? - Sustraenrlo. 

¿Cómo se denomina el resu 'tado de la ope­
ración de restar? - Resta, exceso ó diferencia. 

¿,Cuál es el signo de la resta? - Una rayita 
horizontal, que se lee menos. 

¿ ómo se escriben las cantidades que se clan 
para restar? - De igual modo r¡ue para la ºP"­
ración de sumar. 

¿Cómo se efecttía in ~eración de re:-tar? -
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Deduciendo las unidades simples del sustraen­
do de las del miIUiendo, las decenas de las do­
cenas, etc. 

¿Qué se hace si alguna cifra del minuendo 
os menor que la correspondiente del sustraen­
do ?-8e añade á aquélla una unidad que se 
toma del orden superior inmediato. 

¿Cómo se hace la prueba de la operación do 
restar?-Sumando la resta con el sustraendo: 
el result:oi.do d~be ser igual á la cantidad del 
minuendo. 

¿Qué es necesario saber para efectuar bien la. 
operación de restar?-La tabla de restar. 

lV.-Multiplicación. 

Multiplicar es hacer un número tan­
tas veces mayor como unidades tiene 
·otro; ósea, aumentar una cantidad tan­
tas veces como unidades va,le otra. Tres 
veces 3, ó sea 3 multiplicado por 3 
son 9. 

Una vez 3 
Otra vez 3 
Otra vez 3 que son tres "Veces S = 
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La cantidad que se ha do n.umontar 
s llama mnltipl icando¡ la otra so llama 
mult1pl?'cador, y el resultado de la. opera­
ción de multiplicar se llama proclncto. 

Multiplicando 4 
Multiplicador 2 

Producto 8 

Dos v ces 4, 6 4 multipliéado por 2, 
es 8. 

El multiplicando y multiplicador re· 
ciben también 1 nombre de factores del 
producto. 
· El signo de la multiplicación es dos 

rayitas c1uzadas en forma de aspa (X), 
ó bien s ncillamente un punto: el signo 
de la multiplicación se escribe entre el 
multiplicando y el multiplicador: delan· 
te del producto se escribe el signo de 
.igualdad ( =). 

Las cantidades que se dan para mul· 
tiplicar han de ser heterogéneas. 

La multiplicación equivale á una suma 
abreviada. 

Ejemplo: 
6 X 4 = 24. equive.le á. 6 + 6 + 6 + 6 = 24 
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Se hace uso de la operación de multi­
plicar cuando se sabe el valor de una 
cosa y 1 se quiere averiguar el do dos ó 
más iguales; ó bien cuando se quiere ha­
cer un número tantas veces mayor orno 
unidades tenga otro. 

En la multiplicación pueden ocurrir 
kes casos: l.º Que los dos fautor s ean 
números simples ó de una sola cjfra. 
2. 0 Que uno de los factores soa simpl y 
~l otro compuesto de varias ifras. 3.0 

Que los dos factores sean númerns com-
puestos. , ,. 

Para multiplicar un número simple 
por otro simple, basta escribir uno al 
lado del otro, separados por el signo de 
la multiplicación, y hacer el uno tantas 
veces mayor como indique el otro, con 
sujeción á la tabla de multiplicar. El re­
sultado se pone á continuación de los 
factores, separado de 'stos por medio 
del signo =. 

Ejemplo: 8 x 7 = 56. 

Para multiplicar un número compues­
to por otro simple, ó un simple _por un 
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compuesto, se escribe el mayor, y de­
bajo de las unidades de éste el factor 
simple; después se im:ütiplica cada tér­
mino del mayor por el menor, y se es­
cribe debajo el producto, cuidando de 
añadir al de cada orden las unidades su­
periores que hayan resultado del pro­
ducto inmediato inferior. 

Ejemplo: 4.836 Multiplicando, 
X 7 Multiplicador. 

= 33.852 Producto. 

Para multiplicar dos factores com­
puestos se escriben uno debajo del otro, 
de modo que se corresponcln,n las unida­
des de cada orden; se multiplicn,n las 
unidades d.@l multiplicador por todo ol 
multiplicando y el prodncto se oscribe 
debajo; luego se multiplican las decenas 
del multiplicador por todo el multipli­
c:tndo, y el producto s3 escribe también 
debajo, á contar desde las decenaR; el 
producto de las centenas del multiplica­
dor por todo el multiplicando se escribe 
también debajo del producto anterior 
á contar desde las centenas , y así suce-
~i vl:)ime nte, · 
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Ejemplo: Multiplicando. 812 t · 

Multiplicador. X 28 ( Factores. 

9'16 l p d . 1 
6:.! 1 ro uctos parcia. es. 

= 7.176 Producto tota.1. 

La prueba más sencilla d la opera­
ción de multiplicar consiste en una nue­
va operación de multiplicar en la cual 
;;;e invjerta el orden de los factores. 

Ejemplo: 
84 

X 29 

756 
168 

= 2.436 

Prueba de la operación ant rior: 
29 

X 8J 

116 
232 

= 2.436 

Duplo de un número es su producto 
por 2: así el duplo de 6 es 12; 1 duplo 
de 5 es 10. 

Triplo de un número es su protlucto 
por 3: así el triplo de 8 es 24; el triple 
de 10 es 30. 
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Cuádruplo de un número es su pro· 

dueto por 4: así el cuádruplo de 5 es 20; 
el cuádruplo de 8 es 32. 

Múltiplo de un número es otro nú­
mero qu contiene exactamente al pri­
mero un número de veces: así 30 es múl­
tiplo de 10, porque contiene á 10 tres 
veces; también es múltiplo de 5 porque 
contiene á 5 seis veces. 

La operación de multiplicar se puede 
abreviar: 1.0

, cuando haya que multipli­
car por la unidad seguida de ceros; 2.0

, 

cuando uno ó ambos factores terminen 
en c ros; y 3. 0

, cuando haya ceros entre 
las ifras significativas del multiplicador. 

Ejemplos del primer caso: 

4 X 100 = 400¡ 23 X 1.000 = 23.000¡ 836 ~ 10 = 8.360 

Ejemplos del segundo caso: 
40 X 20 = 4 X 2 con dos ceros = 800¡ 

300 X 16 = 16 X S con do8 ceros = 4.800 

Ejemplos del tercer caso: 
42 x JOG= l2.852; 831 x 203=83t x 3 y 83t x 200= 1G8.G93 

ara multiplicar bien es necesario sn.­
b r U.e memoria la tabla correspondiente. 
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TA BTjA DE l\IULTIPLICAR 

2 veces 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

G son 36 1 
7 4.2 
8 4.8 
9 54 

10 60 

2 son 4 4 veces 4 son 16 6 veces 
3 G4 5 206 
4 8 6 
5 10 4 6 24 6 
6 124 7 28 6 
7 14 4 8 32 
8 16 4 9 36 ------1¡1 

10 20 10 7 8 56 
9 18 4 40 7 veces 7 son 49 1 

--- ----1 7 9 63 ----- 7 10 70 1 

1 
3 veces 

1 3 
1 °3 

13 
, 3 
3 
3 
3 

3 son 9 5 veces 5 son 25 ------

g ~~ 5 G 30 8 veces 8 son 6-t 
1 

G 18 5 7 35 8 9 72 
7 21 5 8 40 8 10 80 1 

8 24 5 9 45 1 

1g ~~ 5 10 00 ~ veces 
1
g son ~~ 

10 veces 10 son 100 
10 100 1.000 
10 1.00J 10.000 

1 

lO 10.000 100.000 
10 100.000 1.000.000 
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Ejercicios de multiplicación , que los alumnos deben hacer 
mentalmente y también en sus cuadernos ó pizarras. 

1 l=l X 
1 

31 =31 X 61= lx 
1 2= 1 X 32= 8x 62= 2x 
1 

3=3X 33= 1 X 63= 21 X 
4=2X 34= 17 X 64= 3x 
5=1X 35= 7 x 65=13 X 
G=2X 36= 6x 66= G X 
7= l X 37= 1 X 67 = G7 X 
8= 4 X 38= 19 X 68= 17 X 
9=JX 39=13 X 69 = 23 X 

10=2 X 40= 4 x 70 = 7 x 

11 = 1 X 41= 1 X 71=71 X 
12= 3x 42 =21 X 72 = 9 x 
13= 1 X 43 = 43 X 73 = 1 X 
14 = 2x 44 =22 X 74 = 37 X 
15 = 5x J5= 9 X 75 = 5x 
16 = 2x 46=23 X 76 = 38 X 
17 = 17 X 47 = 1 X 77 = 11 X 
18= Gx 48=24 X 78 = 39 X 
19 = 1 X 49= 7 X 79= 1 X 
20= 4x 50= 5x 80=20 X 

21= 7 x 51=17 X 81=27 X 
22= ll X 52= 2x 82= 41 X 
23= 1 X 53=53 X 83=83 X 
24= 6x 54=27 X 81=21 X 
25= 5x 55= 11 X 85=17x 
26=13 X 56= 8 x 86=43 X 
27= 1 X 57=19 X 87 = 29 X 
28= 7 x 58= 2x 88= 2x 
29=29 X 59 = 59 X 89= 1 X 
30= 10 X 60 = 12 X 90=30x 
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191 __.: 1 X 44 X 2 = 49 x 2= 11 
92 = 46 X 11 X 9= 14 X 4 = 
93 = 31 X 23 X 2 = 25 X 2 = 
94 = 47 X 32 X 3= l!J X 5 = 
95 = 5 x 31 X 2 = 24 X 3 = 
96 = 48 X 34 X 2 = 45 X 2= 
97 = 97 X 12 X 3 = 14 X 5= 
!JS = 49 X 17 X 6 = 39 X 2 = 
99 = 11 X 12 X 4 = 23 X 4 = 

31 X 2 = 28 X 3 = 

12 X 7 = 24 X 2= 17 X 2 = ' 

13 X 3 = 11 X 7 = 25 X tl = 1: 
42 X 2 = 11 X 2 = HI X 4 = 
21 X 3= 33 X 2 = 38 X 2 = 
18 X 2= 11 X 4 = 12 X G= 
29 X 3= 22 X 8 = 47 X 2 = 
12 X 8= 41 X 2= 14 X 7 = 

: 
19 X 4 = 33 X 2= 13 X Ó= 
46 X 2 = 21 X 2 = 26 X 3 = 
12 X 5 = 11 X 8 = 15 X 6 = 

15 X 2 = 23 X 3 = 27 X 2= 
11 X 2= 21 X 4= 17 X 3 = 
24 X 4 = 32 X 2 = 14 X G= 
19 X 3= 11 X 3= 15 X 4 = 
16 X 2= 22 X 2 = 48 X 2 = 
43 X 2= 19 X 2 = 2li X 2 = 
11 X 5 = l G X 6= 15 X Ó= 
22 X 4= 14 X 3 = J6 X 3 = 
13 X 2 = 35 X 2 = 3fi X 2 = 
31 X 3 = 13 X 7 = 17 X 5= 
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18 X 5 +- 6 = 51 X l + 8= 16 X 3-12= 
12 X 3 + 8 = 69 X 3 + 34 = 21 X 5-42 = 
ll x 5+9 = 83 X 2 + 10 = 18 X 3-20 = 
rn x2+ 5 = 18 X 4 + 64 = 14 X 6 -31 = 
21 X3+ 7 = 29 X 6 + 4B = 32 X 3-18= 
17 X 4 +2= 74 X 5 + 12 = 4."í x 2-64= 
15 X G + 4 = 33 X 8 + ~9= 29 X 7 -9i:l= 
10 X 9 + 9 = 58 X 3 + 47 = 12 X 9-18= 
4t x 2+3 = 41 X 6+16 -= 6'.) X 5-80 = 
17 x8+ !'l =: 18 X 9 + 4 = 2J X 8-12 = 

- -----
1 

25 X 3+14= 22 X 2-3 = 18 X 4-füi= 
31 X 5 + 41 =- 18 x :J-6 = :H X G-21= 
2() X 8 + 37 = 12 x 6-4 = 33 X 7- 6!'!= 
2:3 X 6 + 18 = 40 X 3-8 = 45 X 8-12 = 
45 x3+ J2 lO X ó-7 = 4ü X [1 - !U = 

¡rn x 9+68 = lt x 4 - !1 = GO X ti - 88 = 
¡ílO X 3 + 82 = 17 x 3-5 = 37 X 8-40 = 
lt x 2+1B = 11 X 9 -- !) = 2!) X il-12 = 

;},) X 7 + 2t = 15 X G- 2 = 7b X 4 -4!l = 
1l X 8+53 = 13 X 7-8 = 81 X 2 - 99 = 

- --

Problemas de mitltiplicación ; y de suma , 
resta y mnltiplicariún. 

ti 

1.0 ¿Cuántos céntimos tienen 20 mo· 
n das de 5 céntimos? = lOO. 

¿Y 15? 
15 X 5 = 7."í 

¿Y 8? 
8 X 5 = l 'J 

GuiA. - IV. 
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2. 0 El mes de Enero tiene 4 sema­
nas y 3 días: ¿cuántos días tiene eso mes? 

4 X 7 = 28 + 3 = 3 L días. 

3.0 Un hectolitro de avena, pesa 47 
kilos; un caballo puede llevar 37 hecto­
litros: ¿cuál es su carga? 

47 X 37 = 1.730 kilogramos. 

4.0 De una cesta de manzanas, 7 ni­
ños han cogido cada uno G manzanns; 
sobraron ló: ¿cuántas manzanas había, 
n el cesto? 

6 X 7 = 42 + 15 = 57 manzanas. 

5.0 El sonido r corre 337 metros por 
segundo: ¿á qué distancia se produce un 
trueno que se oye 3 minutos después de 
haberse visto el relámpago? 

1 minuto = 60 segundos. 
3 miuutos = 180 segundos 

En un segundo recorI' 337 m0troR 
) < 180 segundos= GO.GGO metros. , 
- G.° Cada golondrina, cada n,b jaruco 
y otros pájaros devoran al día 500 insec-
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tos p3rjudiciales á ]a agricultura: ¿cuán­
tos insectos d 3struirán 25 pájc1,ros de esa 
clase en un dia, en un mes y en un año? 

En un día: 500 X 25 = 12.500. 
En un mes: 12.500 X 30 = 375.000. 
En un año : 375.000 X 12 = 4.500.000. 

7. 0 La hembra del saltamonte pone 
por término medio unos 90 huevos, cada 
uno de los c~a,le.3 da origen á un gusano 
que dura,nte 3 ó 4 años que vive en la 
tierra destruye las raíces de 150 plantas: 
¿cuánta.'3 preservará de lá muerte un 
nifio que mate 120 saltambntes, supo­
niendo que la mitad sean hembras? 

150 x DO X 60 = 810.000 plantas. 

8. 0 El topo es un animal útq que se 
alimenta de insectos que destruyen las 
raíces de las plantas: suponiendo que al 
m es devore 3 insectos, cada uno de los 
c ~rnles hubierc1 inutilizado 4 plantas que 
valieran 15 céntim')3 por pieza; ¿,cuál 
seria el b ::mefi cio qu3 al agricultor daría 
al año cada topo? 

8 X 4 X 15 X 12 = 2 t G'J cénti:uos = 21 peseta~ 
y 60 céntimos. 
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9.0 Un hombre ompró 200 abras á 
13 pesetas cada una; dió en cambio 3 
bueyes á 225 pesetas cada uno, 2 carne­
ros á 20 pesetas, una va.ca apreciada n 
580 p setas y 1.000 pesetas en metálico: 
¿cuánto debe todavía? 

200 X 13=2.600 
225X 3= 675+(20 X2= 4.0)-715+580+1.000=2.4911: .. 2.600 - 2.495 = lO:J: 

luego debe todavía 105 pesetas. 
10.0 Un vinatero compró una bota 

de 30 arrobas llena de vino, á 10 p , e­
tas la arroba; la v ndió ganando 20 pe­
setas: ¿cuánto le costó y en cuánto la 
vendió? 

Le costó 00 x 10 = 000 pesetas. 
La. vendió en 320 » 

¿Qué es multiplicar?-Hacer un número tan­
tas veces mayor como unidades tiene otro? 

¿Cómo se llama la cantidad que se ha de 
aumentar? - Multiplicando. 

¿Cómo se llama la cantidad que indica las 
veces que se ha de aumentar el multiplican­
do ?-Multiplicador. 
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¿Cómo se llama el resultado de la operación 
de multiplicar?--Producto. 

¿Cuál es el signo de la operación de multi­
plicar? - Dos rayitas cruzadas en forma de 
aspa (X ); y se lee multiplicado por. 

¿De qué clase son las cantidades que se dan 
para multiplicar?-- Heterogéneas. 

¿A qué otra operación equivale. la de multi­
plicar?-A una suma abreviada. 

¿Cuántos casos pueden ocurrir en la multi­
plicación? - Tres. 

(.Cuál es el primer caso de la multiplica·· 
ción? - Aquel en que los dos factores sou nú­
meros simples. 

¿,Cuál es el segundo caso?-Cuando uno do 
los factores es simple y el otro es compuesto 
de varias cifras. 

¿Cuál es el tercer caso de la multiplica­
ción? - Aquel en que los dos factores son com­
puestos. 

¿Cuál es el número duplo, triplo, cuádruplo, 
y en general múltiplo de otro?-El mí.mero 
que eontiene á este otro varias veces exactas. 

¿, Qué es necesario conocer perfectament<3 
para multiplicar bien? - La tabla de multi­
plicar. 
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V .-División. 

Dividir es averiguar las v~ces que un 
número está contenido en otro. 

El número mayor se llama dividendo; 
el otro divisor, y el resultado de la divi­
sión se llama cociente. 

El signo de dividir es dos puntos colo­
cados verticalmente (:), signo qu · se 
lee dividido por. 

La división puede ser de dos man ras: 
exacta ó inexacta. Se dice que la divi­
sión es exacta cuando el dividendo con­
tiene al divisor un número exacto de 
veces; y la división es inexacta cuando 
el dividendo no contiene oxa"ctamente 
al divisor, y por tanto, después de hecha 
la división queda un sobrante que se 
llama resto ó residuo. 

Ejemplo de división exacta: 
Dividendo 72: 9 divisor = 8 cociente. 

Ejemplo de división inexacta: 
74: 9 = 8 de cocient'3 + 2 de resto. 
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En la división exacta, el cociente mul­
tiplicado por el divisor es igual al di vi­
clendo. En la división inexacta, el co­
ciente multiplicado por el divisor, más 
el residuo, es igual al dividendo. Por 
tanto, para saber dividir es indispensa­
ble saber multiplicar. 

Así como la multjplicación equivale á 
una suma abreviada, la división es una 
resta abreviada. -

En efecto: cuando decimos que 
72: 9 =B, 

queremos decir que 9 se puede restar 
8 veces exactas de 72. 

En la di visión pueden ocurrir tres 
casos: 

l.º Que el dividendo y divisor sean 
números simples, ó bien que el dividen­
do tenga dos cifras, de las cuales sea la 
primera menor que la única del divisor. 

2.0 Que el dividendo sea un número 
compuesto de varias cifras y el divisor 
sea simple. 

3.0 Que el dividendo y divisor sean 
números compuestos. 
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PrimP,r ciis.J. Para dividir un número 

simple, 6 compuesto de uos cifras, d las 
cuales la primera sea menor que 1 divi­
sor, por un uivisor de una. sola cifra, 
basta averiguar un núm ro que multi­
plicado p r ol divisor dé el divid ndo 6 
se le aproxime. 

Ejemplo: 

21 : 7 = 3 porque P, X 7 = 21. 

Otro ejomplo: 

23: 7 = !3 + 2 de residuo, porque 3 X 7 + 2 = 23. 

Se,r¡undo cciso. Cuando el dividendo s 
un número compuesto y el divisor s un 
número simple, se uivido cada una de 
las cifra,s del dividendo por el cl.i visor, 
empez::i.ndo por bs del orden superior, 
pa.ra quo se pue la aiiadir á ca.da divi­
dendo p:1r ·ial el r e.3icluo del anterior: el 
número formado por los coci ntes par­
ciales escritos de izquierda á d r 'cha. 
será el cociente total. 

Se di vide por ol di visor la primera 
üfra del dividendo, 6 bien las dos pri· 
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m ras, si una sola no contiene al divi­
sor; el cociente parcial se escribe des­
pués d l sigrio =; se multiplica mental­
mente 1 co iente parcial por el divisor; 
1 proclncto se r sta de la cifra ó d las 

d s primera. ifras del dividendo, se es­
. cribe el residuo, si lo hay, y á la der cha 
de éste se coloca la cifra siguiente y e 
fectúa la misma operación. Si un divi­

denclo parcial es menor que el divisor, se 
pone cero en el coci nte, y el divicl nr1o 
parcial se consiclera orno resto para los 
~ ctos de la operación do dividir. 

Ejemplos: 

27432: 4 = 6858 
31 
23 

32 

14385: 5 = 2877 28643 : 7 = 4001 
43 OG! 
38 13 
35 G residuo. 

TercC'r caso. Para dividir un mí.moro 
de varias cifi.·ac:; por otro tambión com­
pu sto, se s p ~. ran dfl la izquiercb c1e1 
dividendo tantas cifras como t n .;n, o l 
divisor, ó una más si las primeras no 
contíenen á este divisor; so dividen es­
tas cifras por 1 divisor, y el número 
que r sulte nos dará la primera cifra 
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del cociente; esta cifra se multiplica por 
todo -el divisor, y el producto se resta 
del dividendo parcjal; al residuo se une 
la cirra siguiente, y así se continúa la 
operación hasta su término. 

Ejemplos: 

5668 26 
046 '-21_,8-

208 
000 

68163 1 215 
0366 317 
1513 
0008 

La operación de dividir puede abre­
viarse: 1.0

, cuando el divisor sea la uni· 
dad seguida de ceros; 2. 0

, cuando el di­
visor termine en ceros; y 3.0

, cuando el 
dividendo y divisor terminen en ceros. 

En el primer caso, es decir, cuando 
se di vide un número por la unidad se­
guida de ceros, basta separar con una 
coma tantas cifras del dividendo como 
ceros tenga el divisor, y entonces el di­
videndo queda convertido en cociente, 
siendo las cifras que queden á la izquier­
·aa de la coma la parte entera del co­
ciente, y las que qneden á la <lereclrn 
una parte decimal compuesta de déci-
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mas, centésimas y milésimas, según el 
número de guarismos que tenga. 

Ejemplo: 

8756 : 100 = 87,56, es decir, 87 enteros y 56 centésimas. 

En el segundo caso, es decir, cuando 
el divisor termine en ceros, se separan 
los ceros del di.visor é igual número de 
cifras del dividendo y se efectúa la divi­
sión prescindiendo de esas cifras separa­
das, si bien las del dividendo se escriben 
á la derecha del residuo si es que lo hay, y 
si no lo hay se consideran como residuo. 

Ejemplo: 
8756 : 300 = 87 : 3 y 56 de residuo 

= 29 y 56 de residuo. 

En el tercer caso, es decir, cuando el 
dividendo y divisor terminen en ceros, 
se separan igual número de ceros del 
dividendo y del divisor, y se hace la di­
visión como si aquellos ceros no hubie­
ran existid-0. 

Ejemplo: 
4 700 : 300 = 4 7 : :3 = 15 de cociente y 2 de resJo. 

li 
02 
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Se hace uso d la división cuando s 
sabe el valor de muchas cosas igna.le'1 y 
se quiere averiguar el de una; y tan" 
bién cuando se quieren distribuir in:L 
chas cosas en varios grupos iguals~ Y 
cuando se tienen que reducir unirlade~ 
de es~ecie inferior á unidades de esp cio 
superior. 

Un número es di.visible-por otro cuan­
do c ntiene á éste varias vece'> ex:1ctas. 
Los múltiplos de un número son divisi­
bles por este número. 

6 es divisible pur 2 y por 3, porque 
contiene á 2 y á 3; s rlecir, por ue 6 es 
múltiplo de 2 y de 3. 

9 es divisible por 3, porqua contiene 
á 3 exactamente tres veces. 

Un número es divisible por 2 cuando 
t rmina en cero ó en cifra par. Se llama 
cifra par á 2, 4, 6 8. 

Ejemplo: 8 os divisible por 2, porque 
~ X 2=8. 

Un número es divisible por 3 cuando 
la suma de sus cifrus da exactam nt 
3, G. ó 9. 

Ejemplca: 21 e1:1 divisible por i:>, por· 



- Gl -

que 2 + 1 =3; 411 os divisible por 3, 
porque 

4 
+ 1 
+ l 
=6 

. Un número es divisible por 5 cuando 
termina en O ó en 5. 

:mjemplo: 10 es divisible por 5; 35 es 
divisible por 5. 

Todo número t erminado en O· os divi­
sible por 10. 

La prueba de la, operación de dividir 
consiste en multiplicar el cociente por 
el di visor: el producto más el resto de la 
división, si lo hay, debe ser igual al di­
videndo. 
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Ejercicios prácticos de división, que los alumnos deben hacer 
·• mentalmente y también en sus cuadernos y pizarras. 

2'2:11 = 13 está conteuido en 3:.l = 
1 33: 11 = 11 » 4~ = 

1 
27: 3 = 14 » 28 = 
6l): 6 = 43 » 81i = 
80: 2 = ~ » 9ll = 
S':l: 2 = 44 » 88 = 

1 

81: 4 = 21 » 8 1= 
96: 4 = 23 » 69 = 
9!l: 11 = 23 » 66 = 

10): 10 = 12 ,. :ll --= 
-

le> est ·L conte11i1lo eu 7\l = 
55:5= 17 » 3J = 
26:2 = 13 » 52 = 
31:2 = 16 ,. 32 = 
42:3 = 12 » 72 = 
ü3:3 = 25 » 50 = 
28:2 = 16 » 80 = 
99:9 = 28 » 84 = 
35 :5 = 24 » 9li = 
Gó:5 = 22 » 8-l = 

1 
77: 7 = 18 » 5 1 = 

'/2:4 = 28 eslá. contenido 0 11 5li = 
17 ,, <l8 = t15:3 = rn X• 7t; -= !l'3:2 = 14 » 5<>= 60:4 = 17 » 51 = !)0:5 = 19 » !)[1 = 75: 3 = 45 » HO = 91: 7 = 12 ,, !lG = !lG:4 = 3!) » 78 = 100:5 = 38 » 76 = 100 :1 = 23 ~ D2= 



1 

1

10 = 100: 
9 = 99: 
8= 80: 
7 = 77: 
6 = 42: 
5 = 40: . 
4 = 86: 
3 = 30: 
2 = 48: 
1= 19: 
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11= 88: 
12 = 48: 
13 = 89: 
14 = 28: 
15 = 45: 
16 = 64: 
17 = 68: 
18 = 90: 
19 = 57: 
20= 100: 

30= 90: 
40= 120: 
50= 250: 
60= 180: 
70= 280: 
80= 240: 
90= 450 : 

100= 300: 
200= 800: 
300= 600: 

¿Cuántas veces están contenidos en 100 los nú-
meros 2, 4, 5, 10, 25, 50? 

¿P .... r qué números son divisibles sin dejar residuo 

1 20 30 40 50 60 70 90 
22 32 42 51 62 74 91 
24 83 44 52 63 78 92 
25 84 45 54 64 80 93 
26 35 46 55 65 81 95 
27 36 48 56 66 82 98 
28 38 49 57 68 85 100? 

39 58 69 88 

¿Qué números son exactamente divisibles por 

6 y 7 4 y 6 6 y 5 5 y 6 
5 y 9 5 y 8 4 y 6 6 y 7 
4 y 8 8 y 7 6 y 8 7 y 9 
2 yll 7 y 2 7 y 9 9y10 
7 y 8 3 y 8 2 y 3 5 ylO 
3 y 5 9 y 4 4 y 5 2y10? 
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Problemas de división; y de suma, resta, 
miiltiplicación y división. 

1.0 5 metros equivalen á 6 varas: 
~cuán tos metros ti en en 200 varas? 

200 X 5 = 1.000: 6 = 166 metros y 66 centímetros. 

¿Cuántas varas tienen 80 metros? 
80 X 6 = 480 : 5 = 96 varas. 

2. 0 Una legua equivale á 5 1
/ 2 kiló­

metros: ¿cuántos kilómetros tienen 11 
teguas? 

Si una legua = 51¡2 kilómetros; 
2 leguas = 11 » 

110 leguas = 110 X 11 = 1210: 2 = 605 kilómetros. 

¿Cuántas leguas tienen 22 kilóm -
tros? 

22 X 2 = '14 : 11 = 4 leguas. 

3. 0 Un hombro qniso comprar una 
vaca: el vendedor q LH'ría por ella 144 
pesetas; después rebaJ ó 5 ; después 2: 1 
comprador ofreció 124 peso tas ; luego 
subió 5 más y después 2; en fin, partie-
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<1.·on la difer ncia: ¿en qué precio adqui­
rió la vaca? 

1 l l - ó = 139 - 2 = 137 l = 137 - 131 = 6; 6 : 2 = 8 
J :N. 1- 5 129 -+ 2 = 131 ( 131 + 3 = 134. 

Ln go la vaca costó 134 pesetas. 
4. 0 Un hortelano qui.ere plantar de 

árboles una hilera de 1104 metros, se­
parados unos de otros 6 metros: ¿cuán­
tos árboles ne esita? 

llOJ: G = 181 árboles. 

5. 0 Un arnicero ha mata do en una 
s m:1na 4 terneras que le han dado 

2 t kilos tle p:el por valor de 28 pesetas. 
128 » carne » ló6 » 

U:l » hueso » 8 > 
36 » despojos » 28 " 

¿Cuán to han pesado en junto? = 252 
lcilos. 

¿ Cuál ha sido su valor?= 220 pe­
setas. 

¿Cuál es l término med10 que corres­
pondo á cada tornera? 

Peso 252 : 4 = 63 kilos. 
\. :ilnr 2:20: 4 = 55 pesetas. 

!i"h. - IV ó 
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6.º .Un padre al morir ha dejado 
para sus 5 hijos una herencia por valor 
de 480.000 p setas: ¿cuál s la herencia 
de cada hijo? 

480.000 : 5 = DG.000 pesetas. 

7.º Un empleado gana al ano 1700 
pesetas; gasta en alquiler do casa 30 pe· 
setas mensuales, y en ropas y otras co· 
sas al año 245 pesetas: ¿cnúnto puede 
gastar en la alimentación diaria? 

W x 12 = 3GO + 215 = G05 pesetas. 
1700-605 = 1095: 365 = 3 

Luego le quedan para la alimentación 
1095 pesetas, ó sean 3 pesetas para el 
gasto diario. 

8.0 Un jardín tenía 27 árboles; arran· 
caron la tercera parte y sembraron 4 
nuevos árboles: ¿cuántos árboles tiene 
ahora el jardín? 
Tercera parte de 27 = 8; 27 -· [) = 18 1- l - 22 l\r bolo~ 

9.° Con 5 kilogramos de harina se ha· 
cen 6 kilos de pan: ¿cuántos kilo d pan 
se harán con 100 kilogramos d harina? 

100 X G = GOO : 5 = 120 kilos de pan. 
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10.0 Un mercader compró 200 car­
neros en 3000 pesetas, y luego los ven­
dió en 3000: ¿cuánto costó cada uno, 
en cuánto vendió cada uno y cuál fué 
la ganancia? 

Cada uno le costó 3000 : 200, ó bien 30 : 2 = 15 pesetas. 
Vendió cada uno en BGOO: 200, ó bien 36 : 2 = 18 pesetas. 
La ganancia fue 18 - 15 = 3 X 200 = 600 pesetas. 

¿.Qué es dividir? - Averiguar las veces que 
un m'tmero está contenido en otro. 

¿Cómo se llaman los términos de la divi­
sión ?-D1:videndo el mayor, y divisor el menor. 

¿Cómo se llama el resultado de la división?­
Cociente. 

¿Cuál es el signo de la división?-Dos pun­
tos verticalmente colocados (:), signo que se 
lee dividido por. 

¿Qué entendemos por di.visión exacta? ­
Aquella en que el divisor está contenido exac­
tamente en el dividendo. 

¿Qué es división inexacta ?-Aquella en que 
el dividendo, no contiene exactamente al di. 
visor. 
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¿Cómo se llama el sobrante en la división 
inexacta?-Resto ó residuo. 

¿A qué otra operación equivale la división?-
A una resta abreviada. · 

¿Cuántos casos pueden ocurrir en la divi­
sión ?-Tres. 

¿Cuál es el primer caso de la división?- Que 
el dividendo y divisor sean números simples. 

¿Cuál es el segundo caso de la di visión?­
Que el di vid en do· sea compuesto y el di visor 
simple. 

¿,Cuál es el tercer caso de la división? - Que 
el divirl<indo y divisor sean números compuestos. 

¿Por qué para dividir se necesita saber mul­
tiplicar bien? - Porque el dividendo es igual 
siempre al producto del divisor por el cociente. 

¿Cuándo se puede abreviar la operación de 
dividir?-Ouando el divisor, ó bien el dividen­
do y el di visor, terminen en ceros. 

¿Cuándo se hace uso de la operación de divi­
dir?-Ouando se sabe el valor de muchas cosas 
iguales y se quiere averiguar el dé una. 

¿Cuándo es un número divisible por otro? ­
Cuando es múltiplo de este otrn. 

¿Cu~1.J.do es_ un _ número divisible por 2? -
Cuando termina en 2, 4. 6, 8 ó O. 
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:- ¿Cuándo es divisible por 3?-Cuando la 
suma de sus cifras es igual a 3, 6 ó 9. 

aCuándo es divisible por 5?-Cuando ter­
mina en O ó 5. 

¿Cuándo es divisible por 10?-Cuando ter­
mina en O. 

Vl.-Números quebrados ó fraccionarios. 

Números quebrados 6 fracQionarios son 
los números que represen tan partes igua­
les de la unidad. 

Ejemplos: media naranja; 20 cénti­
mos de peseta. 

Los números fraccionarios se dividen 
en comunes ú ordinarios y decimales. 

Los quebrados cqmunes ú ordinarioR 
representan partes de la unidad dividida 
en dos, tres, cuatro, cinco ó más partes, 
que se llaman mitades, tercios, cuartas 
partes, quintas partes, etc. 

Es evidente que toda unidad se divide 
en dos pn,rtes ó mitades; en tres tercios; 
en cuatro cuartas parte8; en cinco quin­
t as partes,; etc. 
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Los quebrados ordinarios se escriben 
colocando el núm ro de las partes que 
se han de tomar de la unidad, d spués 
una raya horizontal ó diagonal y debajo 
d ésta ó al lado el número de las paTtes 
en que la un]dad se supone dividida. 

Ejemplos: 

un medio = + ó bien 1¡2 

dos tercios = + ó bien 2fa 
R 

tres cuartillos ó cuartas partes = T ó bien ª/ 4 

11 

Los números queb'.rados más usados 
son los números decimales, que se refie­
ren á partes de la unidad dividida en 
diez partes iguales, ó en ciento ó en mil. 

1 Ejemplo: 20 céntimos de peseta es un 
número quo indica que de cien partes 
iguales en que se ha dividido la pe eta, 
hemos tomado 20. 

Los números decimales se dividen .en 
décimas , c n tésimas , milésimas, di z­
milésimas, cienmllésimas, millon 'simas, 
etcétera. Cada unidad -vale diez décimas, 
ó cien cent6sim.as, ó mil milésimas, ó .. 
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diez mil diezmilésimas; y así sucesiva­
mente. 

Los números decimales se escriben á 
la derecha de los números enteros, sepa­
rados de éstos con una coma .. 

Ejemplo: 2 pesetas y 20 céntimos, es 
un número que se escribe así: 2,20 pe­
setas. 

Si no hubiese enteros en la cantidad, 
se escribe un O en sustitución del núme­
ro entero; después se pone una coma, y 
á la derecha de ésta se escribe el nú­
mero decimal. 

Ejemplo: 22 centésjmas es un número 
decimal que so escribe así: 0,22. 

La primera cifra que hay á la derecha 
de la coma se llama de décimas; la se­
gunda de centésimas; la tercera de mi­
lésimas, etcétera; así el número 4 ente­
ros con 5 décimas se escribe 4,5; el 
número 25 enteros y 75 centésimas se 
escribe 25,75. 

Cuando en una cantidad decimal no 
hay número representativo de orden in­
ferior, se pone en su lugar un O. 

Ejemplos: 5 céntimos de peseta es 



- 72 -

cantidad que se escribe 0,Ó5 de peseta; 
5 milésimas de entero se escribe 0,005 
enteros. 

Los números decimales se leen lo mis­
mo que los. enteros, expresando al fin la 
denominación que al último guarismo 
corresponda. 

ADVERTENCIA IMPORTANTE.-Los ceros 
á la derecha de los decimales no alteran 
el valor de éstos: así 0,4 = 0,400 = 
0,40000. 

ADICIÓN DE NÚMEROS DECIMALES 

Los números decimales se suma,n lo 
mismo que lo~ númer_os ~nteros, cuidan­
do siempre de que la coma do la suma 
forme columna con la coma de los su­
mandos. 

Ejemplo: 

Sumandoa. ¡ 0,456 milésimas. 
45,8 décimas. 

4,76 centésimas. 
35,486 milésimas. 

Suma .• , , ~ 86,502 milési -nas. 
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SUSTRAdCIÓN DE NÚMEROS DECIMALES 

Los números decimales se restan lo 
mismo que los números enteros; pero 
hay q:ue cuidar de poner la coma en el 

. resto, de tal manera que forme columna 
con las del minuendo y S\1straendo. 

Ejemplo: , 

375,42 l centésimas. 249,37 

126,05 centésima!'\ 

MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS DECIMALES 

Los números decimales se multiplican 
lo mismo que los enteros; pero del pro­
. dueto total so consideran decimales tan­
tas cif:r:as como hay en el multiplicando 
y multipl~cador juntos. 

Ejemplo: 
863,62 

X 7,5 

431810 
604534 

= 6.477,150 
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Para multiplicar un número decimal 
por la unidad seguida de ceros, se corre 
la coma tantos lugares á la derecha 
como ceros acompafien á la unidad. 

Ejemplo: 
01487 X 100=48,7. 0,470 X 10=4,70. 

543,587 X 100 = 54358,7. 

DIVISIÓN DE NÚMEROS DECIMALES 

Tres casos pueden ocurrÍT en la divi­
sión de decimales, que son: 

Primer caso. Dividir un número d -
cimal por la unidad seguida de ceros; 
para lo cual se corre la coma hacia la iz­
quierda tantos lugares corno ceros acom­
pafien á la unidad. 

Ejemplqs: 
74/i: 10 = í,!5. 78!,5: 100 = 7,S-15. 

Segundo caso. Dividir un número de­
cimal por un en tero; operación que s 
efectúa lo mismo que la división de nú­
meros enteros, separando del cociente 
con una coma tantas cifras corno de i-
1rnales tenga el dividendo. 
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Ejemplo: 
3,875: 5 = 0,775. 

Tercer caso. Dividir un número ente­
ro ó deciú1al por otro decimal: para 
efectuar esa di visión se igualan en ci­
fras decimales el dividendo y el divisor, 
poniendo ceros al que menos tenga, he­
cho lo cual se prescinde de las comas y 
se hace la operación como si fuesen nú­
meros en teros .. 

Ejemplo: 
126: 3,721= 12GOOJ: 37:21 = 33 más un pequeño residuo, 

Para averiguar el valor del residuo en 
toda división inexacta se agregan ceros 
al último residuo y se continúa la divi­
sión: de este modo se obtendrán para el 
cociente tantas cifras decim~les corno 
ceros se hayan agregado. 

Ejemplo: 
126: 3,721 = 126000: 37í?l = 33,861. 
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¿Qué entendemos por números quebrados ó 
fraccionarios? - Los que representan partes de 
la unidad. 

¿Qué clasificación se hace de los números que; 
brados ?- En ordinarios y decimales. 

¿Cuáles son los quebrados ordinarios?-Los 
que se refieren á cualesquiera partes de la uni­
dad, como un medio, dos tercios que se escri­
ben así: 1/ 2 , 

2 / 3 • 

¿Qué entendemos por números decimales? ­
Los números quebrados que se refieren á la 
unidad dividida en diez partes, ó en ciento, ó 
en mil, etc. 

¿Cuántas décimas partes tiene una unidad?­
Diez. 

¿Cuántas centésimas partes tiene una uni­
dad ?-Cien centésimas partes. 

¿Cuántas milésimas partes tiene una uni­
dad? - Uil. 

¿Cómo se escriben los números decimales? ­
A la derecha de los enteros, y separados de 
éstos con una coma (, ). 

¿Y si no hay enteros en la cantidád?-Sc 
sustituyen con un cero. 

(,Cómo se leen los números decimales?-Lo 
mismo que los enteros; pern s~ exl?resa al fin 
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la denominacióu de ué<;imas, cenLé,:iimas ó mi­
lésimas que corresponda al último guarismo. 

¿Qué advertencia importante debe hacerse 
respecto de los ceros escritos á la derecha de 
los decimales ?-Que no alteran el valor de és­
tos: así 0,4 ( 4 décimas ) = 0,40 ( 40 centési­
mas) = 0,400 ( 400 milésimas ). 

¿Cómo se suman los decimales? - Lo mismo 
que los enteros. 

¿Cómo se restan los decimales? - Lo mismo 
que los enteros. 

¿Cómo se multiplican los decimales? - Lo 
mismo que los enteros, y del producto se sepa­
ran como decimales . tantas cifras como haya 
en el multiplicando y multiplicador juntos. 

¿Cómo se dividen los decimales?-Se igua­
lan con ceros el número de cifras decimales del 
dividendo y del divisor, y se hace la división lo 
mismo que la de enteros. 



CARTILLA MÉTRICO-DECIMAL 

•ART. 11. En todas las esauelas 
publicas ó pitrticulares en que se 
enseñe ó deba enseñarse la Arit­
mética, ó cualquiera otra. parte 
de las :Matemáticas, será obliga­
toria la del sistema legal de me­
didas y :pesas, y su nomenclatu­
ra cientifina, ñesde 1.0 de Enero 
de 1852, quedando facultndo el Go­
bierno para cerrin: dichos esta­
blecimientos siempre que no cum­
plan con aquella obligación.• (Ley 
d• 19 de Jut•o de 1849). 

•ART. 2. 0 La primera ense11anza 
elemental aomprende: ........................... 

•Quinto. Principios de Aritmé­
ticll con el sistema legal de medi­
das, pesas y monedas.• (Ley de 9 ti~ 
S•pti•111bro de 1857). 

1. - Nociones · preliminares: 

Se llama sistema métrico-decimal de pe­
sas y medidas el conjunto ordenado de 
pesas, medidas y monedas que están vi­
gentes en España. 

Recibe el nombre de métrico porque 
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todas sus unidades, excepto la de tiem­
po, tienen por base fundamental el metro. 

Y se llama también decimal pm·qué sus 
medidas aumentan y disminuyen de diez 
en diez; es decir, porque las unidades 
de una misma especie son siempre diez, 
cien to, mil, diez mil ó cien mil veces 
mayores ó menores fas unas respecto de 
las otras. 

El sistema métrico-decimal de pesas 
y medidas está puesto en uso por el Go­
bierno de la nación desde el ano 1849, y 
en la parte que se refiere á las monedas 
está en vigor desde 1868 · 

El sistema métrico-decimal es mucho 
más ventajoso, útil y cómodo que el sis­
tema antiguo, porque es más sencillo, 
porque todas sus unidades guardan rela­
ción unas con otras, y porque está gene­
ralmente adoptado por todas las nacio~ 
nes con las que tiene Espaüa convenios 
comerciales. 

Las diferentes un i eludes del sistema 
métrico son: 

El metro, para las medidas de longitud. 
El ó.re:i. 1 po.ra las medidas de superficie . 

.-
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El metro cúbico, para las medidas de volnmen. 
El gramo, para las medidas de peso. 
El litro, para las medidas de capacidad de líquidos y 

.granos. . 
La peseta, que es la unidad de moneda. 

Las unidades superiores 6 múltiplos 
de ·éstas se nombran anteponiendo á los 
vocablos correspondientes los siguientes 
prefijos derivados de la lengua griega: 

Deca, que significa diez. 
Hecto, que significa ciento 
KUo, que signiflca mil. 
Miria, que significa diez mil. 

Son, pues, los múltiplos del metro: 

El decámetro, ó diez metros. 
El hectómetro, ó cien metros. 
El kilómetro, que vale mil metros. 
El miriámetro, equivalente á diez mil metros. 

Los divisores 6 submúltiplos se deno· 
minan anteponiendo al nombre de la. 
unidad respectiva los siguientes prefijos 
derivados de la lengua latina: 

Deci, que signiflca décima parte. 
Centi, que significa centésima parte~ 
Mili, que significa IDJlésima parte. 
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Son, pues, los divisores ó submúlti­
plos del metro: 

El decímetro, que es la décima parte del metro. 
El centímetro, que es la centésima parte del · metro. 
El milímetro. que es la milésima parte del metro. 

¿Qué entendemos por sistema métrico-deci­
mal?-El conjunto de pesas, medidas y mone­
das usadas actualmente en España. 

¿Por qué se llama sistema métrico?-Por-
que tiene por base el metro. • 

¿Por qué se llama decimal?-Porque sus 
unidades son diez, ciento, mil veces mayores ó 
menores las unas que las otras. 

¿Es más lí.til y ventajoso el sistema métricoe 
decimal que el sistema antiguo de ·pesas y me­
didas?-Sí, porque es más sencillo y porque 
sus medidas guardan relación unas con otras. 

¿Cuáles son las diferentes unidades del siste­
ma métrico? - El metro, el área, el met.ro cú­
bico, el gramo, el litro y la peseta. 

¿Cómo se forma el nombre de las unidadeE 
superiores?- · Anteponiendo los prefijos _deca 
(ditz), hecto (cien), kilo (mil) y miria (diez mil). 

GuiA. - IV. 6 
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¿Cómo se forma el nombre de las unidades 
ü .feriores ?- Anteponiendo los prefijos latinos 
doci (diez veces menos), centi (cien veces me­
nos) y mili (mil veces menos). 

11. - Unidades de longitud , de superficie, de 
volumen , de capacidad, de peso y de mo­
neda. 

MEDIDAS DE LONGITUD. - La unidad 
usual es el metro, que se divide en diez 
decímetros, en cien centímetros y en 
mil milímetros. 

Las unidades su peri ores son: el decá­
metro, que vale diez metros; el hectó­
metro, que vale cien m tros; el kiló­
metro que vale mil metros; 1 miriá­
metro, que vale ?i z mil metr s. 

El metro es la diezmillon ·sima parte 
clc la distancia quo hay desde el polo 
Norte al Ecuador, medida sobre el me­
ridiano de París. 

El metro equivale á una vara, sieto 
pulgadas y una línea do las antiguas me­
didas usadas en España. 



.Metro de metal ó de marfil, articulado por cada una de sus diez divisiones 
representativas del decímetro . 

• 
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Cínco metros equivalen próximamen­
te á seis varas. 

El metro se usa para medir telas, ma­
deras, muebles, paredes, murallas, etc. 

El kilómetro se usa para medir los 
caminos, carreteras y otras largas dis­
tancias. 

MEDIDAS DE SUPERFI IE.- La unidad 
usual es el área, que es un cuadrauo 

" 1 ¡, 
,/ 

¡, 

¡, 
¡, 

¡, 

" ¡, 

,/ - -
/ 

-
¡, 
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Metro cubico. 



- 85 ~ 

que tiene de lado diez metros, y tiene, 
por tanto, cien metros cuadrados. 

Unidad inferior es el metro cuadrado, 
que tiene de lado un metro, y se divide, 
por tanto, en cien decímetros cuadrados. 

Unjdad superior es la hectárea, que 
tiene cien áreas, ó diez mil metros cua­
drados. 

El área y la hectárea sirven para me-
dir los campos. ' 

MEDIDAS DE VOLUMEN.-La unidad 
usual es el metro cúbico, que es un cubo 
cuya arista tiene un metro, y consta de/ 
mil decímetros cúbicos. ~ . 

El metro cúbico sirve para medir la 
solidez , el bulto ó la corpulencia de al­
guna cosa. 

MEDIDAS DE CAPACIDAD.-La unidad 
usual es el litro, ó sea un cubo que tiene 
por lado interior un decímetro. 

Las unidades inferiores son: el decili­
tro, 6 décima parte del litro, y el centi­
litro 6 centésima parte del litro; y las 
unidados superiores son: el decalitro, que 
vale diez litros; el hectolitro, que vale 
cien litros, y el kilolitro, que vale mil 
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~\fe<li1las de capacidsid para liquidos, menos el sirrite . 

Medidas de capueiclacl para el areite. 
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litros: el kilolitro se llama también tone­
lada de arqueo, y es un cajón que tiene 
precisamente la capacidad de un metro 
cúbico. 

El litro., sus múltiplos y submúltiplos 
sirven para medir líquidos y granos. 

Medidas para áridos. 

UNIDADES DE PESO.- La unidad usual 
es el kilogramo, que es el peso de agua 
pura contenida, en un decímetro cúbico, 
El kilogramo vale mil gramos. 
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Posas de latón. 

Las unidades inferiores son: el hecto­
gramo, que vale cien gramos; el deca­
gramo, que vale diez gramos; el gramo; 

!'asus de hierro fundido, 



- 89 -

el decigramo, ó décima parte del gramo; 
el centigramo ·y el miligramo. 

Balanza de platillos. 

I.f1.s unidades su peri ores del kilogra­
mo son: el quintal métrico, ó cien kilo-

.13.11anza de columnu. 
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gramos; y la tonelada de peso, que equi­
vale á mil kilogramos. 

Bstlanze. romo.na. 

SISTEMA. MONETARIO.-La unidad usual 
3s la peseta, moneda de plata que tiene 
cjen céntimos, ó cuatro reales de la mo­
neda antigua, cuyo peso es cinco gramos. 

LaH monedas que se acuñan, 6 deben 
acunarse en España, son: 
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De oro: de cien pesetas, de cincuenta, 
de veinte, de diez y de cinco. 

De plata: de cinco pesetas, de dos, de 
una, de cincuenta céntimos y de veinte 
céntimos. 

De cobre: de diez céntimos, de cinco 
de dos y de uno. 

¿Cuál es la unidad usual de longitud?-EJ 
metro. 

¿Y las unidades inferiores ?-El decímetro, 
el centímetro y el milímetro. 

¿Y las unidades superiores ?- El decámetro, 
el hectómetro, el kilómetro y el miriámetro. 

¿Qué es el metro? - La diezmillonésima par­
te de la distancia que hay desde el polo Nort€' 
al Ecuador. 

¿Qué relación hay entre el metro y la vara 
antigua?-Que el metro es algo mayor que la 
vara: 5 metros equivalen á 6 varas_. 

¿Para qué se destina el metro? Para medir 
telas, maderas, etc. 

¿Y el kilómetro ?-Para medir largas dis­
tancias. 
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¿Cuál es Ia unidad usual para medir las su­
perficies?-El área. 

¿Qué es el área?- Un cuadrado que tiene dE\ 
lado diez metro s. 

¿Qué es el matro cuadrfü:lo?-Es un cua­
drado que tiene de lado un m etro. 

¿Cuál es la unidad superior ~el área? -Lo. 
hectárea, que vale cien áreas ó diez mil metros 
cuadrados. 

¿Para qué sirven el área y la hectárea?­
Para medir los campos. 

¿Cuál es la unidad usual de volumen?-El 
metro cúbico. 

¿Qué es el metro cúbico?- Un cubo cuya 
arista es de un metro. 

¿Para qué sirve el metro cúbico?-Para me­
dir la solidez, el bulto ó la corpulencia de al­
guna cosa. 

¿Cuál es la unidad usual de .capacidad?-El 
litro. 

¿Qué es el litro?..:..... Un cnbo que tiene por 
lado un decímetro. 

¿,Cuáles son las unidades inferiores del li­
tro ?-El decilitro y el centilitro. 

¿Y las unidades superiores?-El decalitro, 
el hectolitro y el kilolitro. 
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¿Para qué sirven el litro y sus múltiplos y 
submúltiplos'?--Para medir líquidos y granos, 

¿Cuál es la unidad usual de peso? - El kilo~ 
gramo. . 

¿Cuáles son- las unidades inferiores del kilo­
gramo ?-El hectogramo, ó cien gramos; el 
decagramo, ó diez gramos; el gramo; el deci­
gramo; el centigramo, 'y el miligramo. 

¿Cuáles son las unidades superiores del kilo­
gramo ?-El quintal métrico, que vale cien 
kilogramos, y la tonelada de peso, que vale 
mil kilogramos. 
· ¿Cuál es la unidad usual monetaria?-La 
peseta, que vale cien céntimos. 

¿Cuántos céntimos equivalen á un real de la 
moneda antigua?- Veinticinco. ' 

lil.- Equivalencia de la-s medidas métricas 
y las antiguas de Castilla . 

.MEDID S DE LONGITUD 

Una legua de 20.000 pies 
equivale á 5. 555 kiló­
metros. 

Un kilómetro equivale á 
0,18 de legua. 

Un a vara castellana e& 
0,8::16 de metro. 

Un metro es 1,196 varas 
castellanas. 

11 kilómetros= 2 leguas, 
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MEDIDAS DE SUPERFICIE 

Una vara cuadrada es 
0,698738 metros cuadra­
dos. 

Un pie cuadrado es 
0,077637 metros cuadra­
dos. 

Una fanega de tierra= 
0,64 de hectárea. 

Una ara.nzada.=44, 72 áreas. 
Un metro cuadrado es 

1,431 varas cuadradas. 
Un metro cuadra.do es 

12 880 pies cuadrados. 
Un decímetro cuadrado es 

0101431 de vara cua­
drada. 

MEDIDAS DE VOLUMEN 

Una vara cúbica es 
01584079 metros cúbicos. 

Un pie cúbico es 21,632 
decímetros cúbicos. 

Un metro cúbico es 1,712 
varas cúbicas. 

Un metro cúbico es 46,~6 
pies cúbicos. 

MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA GRANO 

Una fanega es 55,15 litros 
de trigo. 

Una media es 27,57 liLros. 
On celemín es 4,59 liLros. 
Un cuartillo es 1115 litros. 
Un kilolitro es 18,05 fa-

negas. 

Un hectolitro es 1,805 !a­
negas. 

Un decalitro es 0,18 fanega 
Un decalitro es 2116 cele­

mines. 
Un litro es 0,864 de cuar· 

tillo. 

MEDIDAS DE CAPACIDAD PilA. LÍQUIDOS 
(MENOS EL ACEITE) 

Una arroba es 15,80 litros 
de vino. 

Un azumbre es 1,97 li­
tros. 

Un cuartillo es 0,49 de 
litro. 

Un hectolitro es 6,335 arro­
bas. 

Un decalitro es4,952 azum­
bres. 

Un litro de vino es 1198 
cua1·tillos. 
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MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA ACEITE 

tJna arroba de aceite es 
12,5133 litros. 

Una libra es 0,503 litros. 
Un hectolitro de aceite es 

7,959 an-obas. 

Un decalitro es 19,8875 
· libras. 
Un litro es 1,9889 libras. 

MEDIDAS PONDERALES Ó DE PESO 

Un quintal, ó 4 arrobas, es 
4G,OOO kilogramos. 

Una arroba es 11,502 kilo­
gramos. 

Una libra es 0,460 de kilo­
gramo. 

Una onza es 281756 gramos 

Un miriagramo es 21,73,1 
libras. 

Un kilogramo es 2,17 li­
bras. 

Un hectogramo es 3,473 
onzas. 

¿Qué relación hay entre la vara y el me­
tro?-Que una vara es equivalente á 836 milí­
metros. 

¿Qué relación hay entre el metro y la vara?- -
Que un metro es una vara y 196 milésimas 
de vara. 

¿Cuántos kilómetros tiene una legua?-Cin­
co kilómetros y medio. 

¿Qué relación hay entre el metro cuadrado y 
la va,;:a cuadrada?-Que el met:o cuadrado tie-
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ne una vara cuadra da y 436 milésimas de vara. 
¿Cuántos pies cuadrados tiene el metro cua­

drado?-Doce y ochocientas ochenta milésimas. 
¿Qué relación hay entre el metro cúbico y fo, 

vara cúbica?-~ ue equivale á una vara cúbica 
y 712 milésimas ,de vara cúbica . . 

Un metro cúbic·o, ¿cuántos pies cúbicos con­
tiene? -Cuarenta y seis y doscientas veintiséis 
milésimas d e pies cúbicos. 

¿Qué· relación hay entre la fanega y el li­
tro para gran os ?-Que la fanega contiene 55 
litros de gran o. 

¿Y un celemín?-Cuatro litros y medio. 
¿Y un cuartillo?--Un litro y 15 centilitros. 
¿Cuántos litros contiene una arroba.de vino?-

Quince_litros y 8 deJilitros. 
¿Y un cuartillo? -Medio litro. 
¿Cuántos litros contiene una arroba de acei­

te?-Doce litros y 56 centilitros. 
¿Y una librn de aceite?-Algo m.ás de me-

dio litro. · 
¿Cuántos kilogramos contiene un qi;tintal de 

peso?-Cuar~nta y seis kilogramos. 
¿Y una arroba?-Once kilogramos y medio. 
¿,Cuántos gramos equivalen á una lib_ra?­

Cuatrocientos sesenta gr!_!>mos .. 
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MODO DE nEDUCIR LAS MEDIDAS ANTIGUAS 

Á LAS MODERNAS Y VI EVERSA 

Para averiguar los metros que tie­
nen 42 varas, puesto que la vara tiene 

, 36 d metro, ó un poco más de 83 y 
medio c ntímetros, se multiplicará 42 
varas por 84 en tímetros, y tendremos 
un resultado muy aproximado. 

jd mplo: 

42 X 84 = 35128. 42 
X 84 

168 
336 

35,28 

Resultado: 35 metros y 28 centímetros. 

el mjsmo modo se reducen las de­
más medidas puestas á continuación, 
multiplicando según está indicado: 

OuíA.- IV. 
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\T arns á meLros . • •... • , ..... Se mulliplica por 84 1 ~ 

'!) ,~ 

Metros á varas •... ......... )) ]19 ... ~ 

Leguas á kilómetros ........ )) 557 ~:e e 
p.~ 

Kilómetros á !aguas ...... . . )) l.S g¡ ~ 8 Libras á kilogramos ....... • )) 46 ~ a cd Kilogramos á libras .... .. . , , )) 217 <>·- = 
Cuartillos á Ji tros. , ....... )) 51 (/l -~ ;j 

"".., ::1 
Litros á cuartillos . ..... ....• )) 198 8 = o 
Libras de aceite á litros ....• )) 51 ·z ~ º 
Litros de aceite á libras ....• )) 198 :¡:; = ~ 

en o ;... 
Cuartillos de trigo á litros .• )) 115 o (/l <! 

"d o p. 
Litros de trigo á cuartillos .• )) 81l "' "d el) ol ...e Ul 
Fanegas á hectáreas ........ )) 64 .,.:¡...., a> 

Hectáreas á .fanegas .... . .. • )) 155 
-;: rn 
¡¡; ;>, 

Probl mas referantes á números de­
cimn1es: 

1.0 Una mujer debía 500 pesetas, y 
p:1ra. p'.1garlas ha dado 100,25; 80,97; 
tres cantidades de 35 pesetas y 30 cén­
timos, y cuatro de 30 pesetas y 20 cén· 
tiinos: ¿cuánto debe aún? 

100,2) 
+ 80,97 
+ 105,90 
+ 120,8::> 

407,92 

85,30 
3' 

105,HO 

30,2tl 
4 

120,80 

500 
407,!>2 

92,08 

luego debe todavía 92 pesetas y 8 cén .. 
timos. 

2.0 Un tejedor debo hacer una tela 
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ele 20 metros: lmtejido 13 metros y 237 
milímetros: ¿cuán to lo falta? · 

20 
- 13,287 

Lo faltan .. .,. Metros 6,763 milímetro;;, 

3.0 Un andarín ha dado en un circo 
ocho vueltas: siendo la circunferencia, 
de ese circo= 325 metros y 3ñ cent i­
metros; ¿cuántos metroR ha reconido? 

325,35 X 8 = 2.602 metros y 80 centíme_tros. 

4.0 ¿Cuánto importan 80 metros do 
tola á 0,40 pesotas el metro? 

80 x 4o = 32 pesetas. 

5.0 Si una peseta tiene 4 reales; 
¿cuántas pesetas tendrán 1.250 reales? 

1 250 : l = '312 pesetas y 50 céntimos. 

6." 225 cuadernos iguales han cos­
tado 101 pesetas y 25 céntimos: ¿cuánto 
ha costado cada cuaderno? 

225 : 101125 = 22500: 10125 = 0145 céntimos, 
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7. 0 
, ¿Cuán tas varas antiguas con tie· 

nou 1000 metros? 

1000 
119 

1190,00 

¿Cuántos metros son 37 varas? 

37 X 8J = 3108: 100 = 31 metros y 8 centímet~·os. 

8. 0 ¿Cuántos kilómetros tienen 90 
leguas~ 

!)0 X 557: 100 = 50l kilómetros y 300 metros. 

¿Cuántas leguas tienen 8000 kíló­
mot.ros? 

8000 X 18 = 144000: 100 = 1440 l i:iguo.s. 

9. 0 ¿Cuán tos kilogramos tienen 30 
h bras antiguas? 

30 X 46 = 13,80. 

¿Cuántas libras tienen 25 kilogramos? 

5.1 libras y 25 centésimas ó 4. on~as 
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10.º Cuántas arrobas antiguas tie­
nen 200 kilos? 

Una arroba tiene 11 kilos y 502 gramos. 
200: 111502 = 20000'): 11502 = 17,38; es decir, 

17 anobas y 91¡2 libras. 

¿Cuántos kilos tienen 50 arrobasi' 

50 X 11,502 = 575 kilos y 100 gramos . 

.FIN 
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